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Во многих случаях приходится решать задачу по определению наличия и формы полости или другого включения, имеющего характеристики материала, отличные от тех, которыми обладает основной материал конструкции [1].
Рассматривается схема разработанного программного обеспечения и пример его использования для определения параметров неоднородности (трещина, разлом, инородное тело), расположенной в опорной балке-стенке с учетом действующих нагрузок и закреплений (рис. 1).
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Рис. 1. Конструкция (а) и ее конечно-элементное представление (б)
В рассматриваемом примере предполагается, что неоднородность имеет форму квадрата со стороной a, со скругленными углами радиусом r. Расположение этой неоднородности (координаты центра Xc, Yc), размер (a, r) и материал (E) считаются неизвестными и подбираются путем итерационных уточнений на основе оптимизационного алгоритма. Опорная балка закреплена на нижней кромке. Сверху приложено давление. 

Область поиска возможного решения ограничена размерами балки-стенки.

Минимизируемой величиной является сумма квадратов разностей полученных и замеренных перемещений контура.

Программа оптимизации  на основе алгоритма Хука-Дживса (поиск по образцу) завершает свою работу, если при подобранных параметрах неоднородности сумма квадратов разностей исходных и полученных перемещений опорной балки-стенки будет минимальна. Критерий оптимальности имеет вид
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где U – перемещения в точке.
По замеренным величинам предварительно строится сплайн, позволяющий вычислять перемещения в любой точке границы (рис. 2).
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Рис. 2. Пример сплайна                                          Рис. 3. Ход оптимизации

Задача считается решенной, если при подобранных параметрах неоднородности сумма квадратов разностей исходных и полученных перемещений опорной балки-стенки будет минимальна при требуемой точности. Ход оптимизации представлен на рис. 3.
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